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1 Ewoaywyn

Or onueidoeig auTtég YdgTnxay yiol o xaAOPoUY TNV avay Xy TWV QOLTNTMOY TOU Uo-
Vpoartog ‘Teauuixd Moadnuotixd’ yio €va dwpedy cOoTrnUo UTOAOYIoTIXC dAYEBRAS
70 onofo Vo Toug ETTEETEL VoL XAYOLY GUUPBOMXES TRAEES TNG HORPHG:

1 2v 4v—12
AY =

-V
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0 1

o O

Emhéydnxe, avdpeoo oe todhéc urnodmgrotntee efvar ahrfidela, to wxMaxima mo
ToAS v Adyoug niwAc TAENG: OAaL TaL EUTOPELXA TEOYEAUUITA TOU OLadEy oy
0 DOE MacsymaE] elvol qUTE TOU YENCLHOTOVVTAL U0 TNV UXUdNUIX T XOWVOTHTA
OTUERA, Ywplc OUMS VoL Etva dpXeTd YVWOTO 0Tt BacioTrxay 0To AVWTERK TEOYEUUUL
ovdolxhc dhyefeac. O dhhog Adyog yia tov onolo to emthédoue elvar SLoTt fvon
oEXETE PUAXG pE Toug Yerioteg Twv Windows xou €10t umogel va yenouwlorotniet
ATO TEPLOCHTEQOUC POLTNTEG.

Hpdxerton Aotndy yio ‘ehebleEQO hOYIoUXO™ 1) AAMDS ‘AOYIOULXE oVOLY TOU XWOIXA, TO
omoio e€axohouiel va epydletar ue TV yYAwooa cuuBoiuxrc dhyeBpac LISP axdua
xou ofpepa. MdhioTo ye TNy ypnhomn xatdhAnAng VTOAAS UTOPOUUE VoL BOUUE axpB3G¢
TS YETAQEAZeETAL 1) %40E EVIOM WO OTNY AVWTER® YAWOOU TROYPUUUATIONOU.

T Aoyiopxd mou avomtdydnxe oto M.LT. tny dexcetio Tou ‘60 xou xatéotn eheddepo hoylowxd
70 1998 and tov Bill Schelter.



2  Oploypol xa CTOLYELDOELS TEALELS

Atvoupe Ty o uio etaBAnTy ye To olufolo : xou apécws TomoveTeltan Eva Epw-
TNUATXO ; 070 Téhog, Tol onuatvel ot Vo eugaviotel 1 Tiur oty oVévr. Edv dev
Véhovue va epgaviotel 1 tur tote Baloupe to ovuBoro § oto téhoc.

Yrdpyouv ot evioréc ‘elobdou’ input, (%il) xat ot eviokéc ‘€€6dou’ output, (%ol)
ue apidunon yio xdde apyeio. Edv d€houue va avaxarécouue Ty TEAEUTALR EVIOAY,
TANXTEOAOYOUYE TOV YL THON % xou epgovileton apéong:

7 (%il1) a:l;

| (%01) 1

7 (%i2) b:2;
(%02) 2

7 (3i3) a;
(%03) 1

7 (%i4) b;

| (%04)

7 (3i5) %;
(%05) 2

Mioa Aota ewodyeton pe oyxUAES xon xOUpATA oVAUESA ot oTotyelo Tne. Ag
AAVOUUE GTOLYEIWDE TEALELS UE TIg PETUBANTES a,b mou €youue 101 oploet:

(¥110) [a+b,a-b,a*b,a/b,a"b]:

1
(¥c10) [3, -1, 2,5, 1]

Mnogolye Tatwvtag To xeVTEKd enter Tou ThnxTpohoyiou Vo xdvouue ToAAo-
TAEC EICAYWYES oploudtwy xou 6To Téhog Ue shift + enter ¥ ue to enter tou apLd-
unTixol TAnxtpoloyiou va ohoxAnpwiet 1 eloaywyT| xo Vo eEXTEAEGTOOV OL EVIOAES
Ohec pall. Eriong edv npocélete to Tprywvdnt dimha oe xdde ouddo EVIOADY xat TO
rothoeTe Yo Yivel andxpudn TwY Yeopu®y evioloy tou autd €yel. To wxMaxima
OEYETOU EAANVIXOUS YORUXTAPES Lol oplouaTaL.



" (%i26) s:l;
t:2;
u:3;
vib;
| (%026) 1
(%027) 2
(%c28) 3 .
(2029) 5 [ (%12¢) s:1:;... (3 xpuppévecg YpPoupEQ)
(o) Eugdvion (B") Andxpudn

7 (%i41) y:108
5:205
i g:-153
" (%144) y*d*e;
(%c44) -3000

‘Otav avoi€ouye uio apiotepy| tapévieon tote To wxMaxima autouato egpavilet
xou TNy 0e&td Tap€VieEaT), WoTe va pog Bondrioel vo uny Ty ZeYAc0oUUE.

f s E'{%iég} %:365
($149) x::

(%150) sqgrt(=):
E -—>  sqrt/() (%050) 6

(v") IMapévdeon (3) Buunhipwon xi anotéheopo



3 Aborn egiowoswy

‘Eotw 1 e€iowon:
2> —5r+6=0 (1)

H Moo yiveton ye tnv eviody| solve. Xenowonotiooue xon tny evtorr “kill all” yia
VoL XAVOUUE €xxaldplon TNg UVAUNG.

' (%i61) kill(all):
(%300) done

" (%il1) eq:x"2-5*x+6=0;

(%01) x°-5x+6=0

%12) solve(eq,x);
(%302) [x=3,x=2]

Syfue 1: Abon tne eglowone 22 — 5z + 6 =0

7 (2i1) x"3-x"2+4%x—4;

(%01) x°-x°+4 x-4

%12) solve(%,x);:
(%02) [x=-2%1i,x=2%i,x=1]

Syhua 2: Adon e elloworng 2* — 2 + 4z — 4

O yopoxthpac %i elvon 1 pavtactixf, povéda, i* = —1.
Eniong Avoupe oucsThAuata 00w VOHToTE ECIOWOERY UE 0GOUGONTOTE AY VDG TOUS.



™

(%113) sys: [x+y+z=10,x-3*y+2*z=20,x-y+z=1];
(%013) [z+y+x=10,2=z-3 y+x=20,z-y+x=1]

(%114) solve(sys, [x,v,z]);

(3014) [ k= - 281]]
=0 = —-— =— =
X > P ¥ 2;2

Yyfua 3: Abon oucthuatog 3 X 3

4  Tloapayoyion

Mropolue va napaywyicoupe (differentiate) pio nopdotaoy p we npog xdmoto ye-
ToBAnth @ pe v eviohd diff(p,x). Edv mpwv and xdrota eviorh ¥éaouue to alufolro
Tou eVlEOg TOVOU ', TOTE 1) EVTOLY| BeV exTeheiton, aAAd TopouctdleTon LOVOV.

4 (%19) prx™24x*y4+2*Fx"34+8*x"5*y4+19;
(209) 8 x° y+xy+2 x> +x°+19
7 (%i10) diff(p,x);
(%010) 40 x4y+y+6x2+2x
7 (%i11) diff(p,y);
(%0l11) 8x5+x
_7{%113} '"diff (p,x)=diff (p, ) ;
(%013) %(8 xsy+xy+2 }53+x2+19)=40 qu+y+6 x°+2 x
7 (%il4) 'diff(p,y)=diff(p,y);
(%014) %(8 xsy+xy+2 }53+}52+19)=8 X7 +x

Yyhuo 4: Tlopoarywyton

To ohxd duapopixd plag cuvdptnong p ToAGOY YetaSAnTwy unopel va Poevet
anmAd pe Ty evtory| diff(p), eved ta emyuépouc dragopxd dx, dy, . . . napousidlovo
ws del(x),del(y),---. Mnopolue va oplooupe pla cuvdeTnoy TOMGY UETOPAT-
TWV PE TOV TEAEOTY := Vo oxxohouleitan amd TNV €xgpaot mou divel Tov TUTO TNg



ouvdptnorne. Edv Yéhouye amhd to Spoptxd yedgouue diff (£), edv Jélouue
Vo YiVOuv oL UEPIXES TapaywYIoE YRdPOUUE XaL TO GpIoU TNG CUVAPTNONG, ONA.
diff (f(x,y,2)).

T

(%110)
(%010)

kill (all);
done

f(z,y,z):1=x"24+y"2+z"2-1;

f(x, v, z):=}:2+y2+22—1

£(1,0,1);
1

diff(f(x,v,z));:
2zdel(z)+2 ydel(y)+2 xdel(x)

Aiff (£)="diff (f(x,vy,2)):
del( f)=de1(z2 +ytx? —1)

diff(f)=diff(f(x,v,z)):
del(f)=2=zdel(z)+2 ydel(y)+2 xdel(x)

Yyhuo 51 Awagopind cuvdeTNong TOMGY PETOBANTWY

Mrogolue vo utoloyicoupe ebxoha Tic uepikés eaotikétnes (partial elastici-
ties) Tne f w¢ mpog x, v, 2.



%19) epsilon(f,x]l=x/f(x,y,z)*diff(f(=x,v,z),x):

2x2

f,rx zz+y2+x2—1

_7 (%110) epsilon(f,vyv]=v/f(x,v,z)*diff(f(=,v,z).,v):
2
2y
(%010) ¢ =
£,y zz+y2+x2—1
_7 (%111) epsilon(f,zl=z/f(x,vy,z)*diff(f(x,v,z),z):
. B 222
(%0 }af’z—

22+y2+xz—1

Yo 6: THOAOYIOUOS UERIXMY ENAGTIXOTHTWY CUVIOTNOTC TOAWY UETUBANTOVY

Mmnogolye va xdvoupe obvietn Tagaywyton. Ag urtodéoouye 6Tt oTny (Bla ou-
véptnon woylet z(t) =t + 2%, y(t) = 3 — 557, 2(t) = t* + 6 s*. Tdte pnopolpe
VoL UTOAOYI{COUUE TO OMXO BLaQoEIXO 1 ATTAYL TIG MEQIXEC TORAYWYOUS WS TEOG L, 8.

(%i6) kill(all);s

(%00) done

(%1il) f(x,y,z):=x""2+y"2+z"2-1;
(301) £(x,y,z)i=x 4y +z° -1

r (%12) =(t):=t"2+2*s573;y(t) :=t"3-5*35"7;z(t) :=t"4+6*5"2;
(502) x(t):=t2+2 5°
(503) y(t):=t>-5s"
(%04) z(t):i=t +65°

v

(315) diff (£(x(t),y(t),2(£)));
(s05) (862 (e*+6 )6 2 (35 57 )+a £(£742 57))aer(r) {2 s (' +6 57) 70 s°(£% -5 s )+12 52 (1242 57) ) de ()

[ (316) 'diff (£(x(t),y(t),z (), t)=diff (£ (x(t),y(t),z(t)),t);

(506) i((t4+6 52)2 %5 57)2+(t2+2 53)2 —1j:8 S e st )6 2 (o5 s )ra t(P42 57)

[ (317) 'Aiff(£(x(t),y(t),z (), s)=diff (£ (x(t),y(t),z(t)),a):

(507) dis((t4+6 52)2 %5 57)2+(t2+2 53)2 —1J:24 s(e'+6 59)-705°(¢3 25 57 )12 2 (242 5%)

Lyfo 70 XOVIETN Topary @Yo, cuVdETNONG TOAGY PETUBANT®Y

10



IMopdderypo 4.1. Afvovue éva mapdoeryua pnas ebaipetind enimovng napaywyi-
ons, edv tny kdvouue ywpis kdnowo CAS. Eotw n ouvdptnon:
P+ T7r+5
LA e N
Oa vroloyioove Ty tapdywyd Tns ws TPOS T.

(%11) f(x):=(x"5+7*x+5)/ (x"8+x"3+x"2+1);
. x°+7 x+5
(%01) f(x):=ﬁ
Xo+RTH+xT+1
7

(%12) diff(f(x),x):

(502) 5x%+7 (X +7x+5)(8x +3x°+2x)
TOL

8, 3, 2 2
X +xT+xT+1 (xBrx®ix?e1)

(%13) factor(%):

3xP+a9x+38x7 -3 x5 x +1a x 422 x%+10x -7

2
(x¥+xPex2+1)

Yo 8: Mia ‘xoupactinh mapayylon

IMogdderypa 4.2. Eotw n ovvdptnon tapaywyns Cobb-Douglas:

Q(K,L)=100K3 L?
Na vrodoyioetre v kAion twy w0olhdy kaumuddy avtis (twy kaumuAdy 100-

Tapaywyrs)

($i1) Q(K,L):=100%K~ (3/5)+L~(2/5);
(301) Q(&, L):=100 /3 1*/3

[ (%i2) diff(Q(K,L))=0;:

(502) 40K3/5del(L)+60Lz/sdel(K)
s0Z =
LS/S K2/5
Fo(si3 o :
(%13) solve(%,del (K))[1]:

. 2 K del(L)
(%03) del(K)=——F—
3L
v

(3i4) %/del(L);

subst ( [del (L) =dL, del (K) =dK], %) ;
del(K) 2K

del(r) 3L

K 2K

(%05 Z=37

2

Syhua 9: Kiion xopuntiwy ioou mpoidvtog yio v Q(K, L) = 100 K3 L5

11



5 OloxAApwon

Trohoyiloupe 10 abploTO OAOXAHpWUA Wag cuvdptnone f(z) mAnxtpoloydvTag
amAd Ty evtoly| integrate(f(x),x).

ol

il) f(x):=x"4*cos(x):

) f(x):=x4 cos(x)

ol
e}
I A

N

=
I
]

) 'integrate (f (x),x)=integrate (f(x),x);

of®
[
[~

jx4 cos(x)dx =(x4 -1z x2+24)sin(x)+(4 x3—24 x) cos(x)

To wxMaxima diver TOAES QogES Tal TO XxOPPd ATOTEAEGUATA OAOXAHIDWOTNS
OLYXEITIXE PE TOVG * ETYOVOLS ~ auToV, dnh. To Mathimatica xon To Maple, eneld?,
otod€tel Toh) xohoUg ahyopriuoug cuufolixfc ohoxhfpwong xot arlonoinong.

IMopdderypa 5.1. Trodoyilovue to odorAnpwua:

3
) . ) cos’x
/smg’x dx = /sm% sinx dx = /(1 — cos’x) d(—cosz) = - -+ = 5~ cosT
Ka1 e ta Tpia mpoypdupara:
(%il) integrate (sin(x)"3, x): 14~ Integrate [Sin[x]~3, x]|
> int (cos(x)~3,x);
(301 cog(xft (x) 1 2. 2 3Coalx] 1 o
s0L 3 cos{x gcos(x) sm(x)Jrgsm(x) Oulid - ———— + 15 Cosl3x]
(o) wxMaxima (B") Maple (v") Mathimatica
3
Yyrua 10: Trohoyvioude Tou ohoxhnpouoatoc [ cosdz dr = €52 — cosx
AN YoM Newy

Awamotdrovpe 6t to wrMazima axololtinoe tov mo anoteAeopatins kai éEvnvo
TPOTO.

12



Me v {Bior oyedoV VIO, uToAOYICOUPE Xt EVOL OPIOUEVO OAOXAHRWUOL.

(%1i1) 'integrate(sqgrt(z), =z, 0, l)=integrate(sqrt(z), x, 0, 1);

* 2
(%01) j Yxdx ==
° 3

Mmnogolye vor UTOAOYICOUPE YEVIXEUUEVO OAOXATPOUTA UE AmOAUTY oxpBeta,
oTaY auUTd oUYhivouy, dnh. Sev anepilovTa.

_7 (%il) ‘'integrate(1/(x~2+1),%,0,inf)=integrate(1/(x"2+1),x,0,inf);
=1
(301) f dx ==
0x2+1 2
_7 (%12) 'integrate ((x*sin(%pi*x))/(x"2+2%x+5), %, -inf,inf):

. ® xsin(g x)
(%02) zidx
—= X" +2 X+5

%13) integrate((x*sin(%pi*x))/ (x"2+2*x45),x,-inf,inf);

- -2
(303) -m%e "

Téhog, €youue apxeToUC TEOTOUS VO UTOMOYICOUUE EVOL OPLOUEVO ONOXATPWUA
oL TLXSL.

IMopdderypa 5.2. Oa vrodoyioovue to pawvouevikd ‘anAd’ opiojiéro olokAnpwypa:

1
/ V14 x3de
0

? (%1i1) 'integrate (sqgrt(1+x~3),x,0,1);:
1
(301) j1x3+1dx
1)
? (¥12) guad gags(sgrt(x~3+1), =z, 0, 1):
(%02) [1.111447970532576,1.233955127558168110_14,21,0]
7 (%i3) %[1];
(%03) 1.111447970532576

Yy Alota mouv 06Unke w¢ andvtnon o mpwdTog dpog eivar to anotédeoua, o
0€UTEPOS Gpos To avauevdpevo opdAua tng apriduntikng pedéoov, o Tpitog dpog eivai
0 apruds twr odokAnpwudtwy Tov vrodoyioTnikay kat o Tétapto§ 6pos onpaivel 6t
dev unnpée kdnolo TpdPANua.

13



6 Ilivaxec

6.1 Optlopol xou npageig Ivdxwy

Ewéyoupe évay mivaxa xatd yeaupée ([...]) pe v evtori matrix([...],[...],....[...]).

%il) Awmatrix([1,2,3]1,[4,5,6]1,[7,8,9]1);
B:matrix([-1,1,2],[3,1,1]1,1[4,2,1]):
123

(301) |4 5 6
7809
(.11 2
(302) |3 11

4 21

O npdéeic otoryeio ye otoyelo elvan ot yvwotéc tpdateon (+), agaipeon (-),
rohhamhactaouos (*) xa Sodpean (/).

" (2i3) A+B;A-B;A*B;A/B;
0 3 5

al®
8]
[#S]
-1
(=2}

7
11 10 10

al®
8]
1=
I
=
o

al®
8]

o
=
s8]

oe
]
()]

[ I RN TS

14



H 80vapn xde ototyeiou tou mivaxa diveton ue amhd obuoro Uhwong oe SOVaUN
("), eved 1 BUvoun A% = A+ A, mou ebvon Tolhamhaotaopdc mvdxwy divetor e dimhd

obuPoro Ghwarg e dhvaun (7).

' (%17)

A"2;'A.'A=AN2;

1 4 9
le 25 3¢
4% g4 81
30 36 42
2 . -
A =| 66 B8l 56
102 126 150

O rohhamhactacpog mvdxny yiveton ue to obufolo tng tedltoag. TreviuuiCou-
ue ot Balovtog tov vl tévo ' mpv amd uio EVIOAY) auT 1) EVTOAY| adpavoroteltat,
xL €T0L UToPOUUE Var YPAYOUUE TOV TOAATAACLIOUS TVdXwY oTNY (Bio ypouur| Ue

TO AmOTEAECUA TNG TRAENS.

(%110)

'A.'B=A.B;
[17 9 7]
A . B=[35 21 19
53 33 31
'B.'A=B.A;
[17 19 21]
B . A=|14 19 24
19 26 33

H avactpogr nivaxa yivetow pe v €vTohr) transpose.

(%ilé)

'A~T=transpose (A) }
147

(%0l86) AT=2 58

3 9

=]

Mmnogolue va oplcoupe umo-Tivaxeg and onolovorrtote mivaxa.

15



" (%1i1) A:matriz([l,-2,1,-11,10,1,3,51,[0,0,0,11,10,0,2,-21);
7 B:matrix([0,-2,0,1],[0,0,-5,0],[1,0,0,0],[0,1,0,11);
1 -21 -1
0 1 3 5
(301)
o o0 0 1
0o o0 2 -2
[0 -2 0 1]
0 0 -50
(%02)
1 0 0 0
0 1 0 1
[ (%i3) submatrix(1,2,A,1,2);
o 1
(%03)
2 -2
[ (%i4) submatrix(1,2,A);
o000 1
(%04)
002 -2
[ (%i5) submatrix(a,1,2);
1 -1
3 5
(%05)
o 1
2 -2

O avtioTpogog evic nivaxa divetar pe Ty (—1) dUvopn Tivono 1 ue TNy EVIOLY
invert. ILy. yio tov 4 X 4 mivaxo A mou oploaue TEONYOLUEVLS €Y OUUE:

16



F (2i10) Ainvl:A~~(-1); F (3i12) Ainv2:invert(a);
7 7
12 -16 — 12 -16 —
2 2
01 -8 01 -8 =
(%010) 2 (%012) 2
1 1
oo 1 B 00 1 Z
00 1 0 00 1 0
(3i11) A.Ainvl; [ (3i13) A.Ainv2
1000 1000
0100 010
(%011) (%013)
0010 0010
0001 0001
’ , , ,
(o) ¢ S0vaun (B) wc eviof

Syhuo 11: Avtiotpogog tetpaywvixol mivaxo

To ywoépevo Kronecker 600 mvixwy A ® B yiveton ToAs amhd Ue TV EVIOAY,
kronecker_product (A, B).

[ (siz22) A:matrix([1,11,[-2,41);
Brmatrix([2,0,1],[3,1,4]1);
Crmatrix ([5,-31,[-3,-31):
d:transpose (matrix([2,1,3]));:
11

(%022)
-2 4
201
(%023) }
314
5 -3
(%024) }
-3 -3
2
(%025) |1
3

(%144) 'kronecker_product ('A, 'B)=
kronecker product (A,B);

2 0 1 2 01

31 4 3 1 4
(3044) kronecker product(A, B)=|

-4 0 -2 8 0 4

-6 -2 -8 12 4 16

Ioyhouy optopéve WWOTNTES, OTWE 1 TPOCETARIGTIX | XL 1) EMUERLOTLIXT) (G TPOG
™V npdcieon:

17



f

7

~

(%i28)

Kl='kronecker product ('kronecker product ('A, 'B),'d):
(%028) KI=kronecker product(kronecker product(a, B), d)

Kl:kronecker product (kronecker product(A,B),d):

2

0

4
2

2

0
0

[ Y

o

12

4

2
1
3

o 2

0 1

0o 3

12 48

(#¥133) K2:kronecker_product (A, kronecker product (B,d));

K3='kronecker_ product('B, ('A+'C));
E3=kronecker_product(B, C+A)

K3:kronecker product (B,C+A);

0
0
3

-5

0

@
-5
24

1 -20

-2
1
-8
4

Kd="kronecker product('B, 'RA)+'kronecker product('B, 'C)s
K4=kronecker product(B, C)+kronecker product(B, A)

Kd:kronecker_product (B, C) +kronecker_product (B, a) ;

(%130)
4 0
2 0
[3 0
[3 2
3 1
9 3
(%030)
-8 0
-4 0
-12 0
-12 -4
-6 -2
-18 -é
s
4
2
]
]
3
9
(3033)
8
-4
-12
-12
-6
-18
(%136)
(%036)
(%138)
12 -4
-10 2
(%038)
18 -¢
-15 3
(%139)
(%039)
(%140)
12 -4
-10 2
(%040)
18 -6
-15 3

0

o

0 6

0 -5
-2 24
1 -20

18



H opilovoa evic nivaxa A divetar ye tnv eviohrj determinant(A). O n x n
wovadtaiog mivaxag diveton ue Ty evtohr ident(n). To yapaxtnpliotind tohun-
vupo Peloxeton xau pe ™V evtoly charpoly (A x) % mo avahutixd ye Tov oplopd.

[ (5i1) Armatrix([1,1,21,[1,2,1],(2,1,1]);
11 2
(301) |1 2 1
211

" (%i2) BxT:B-x*ident (3);
1-x 1 2
(302) | 1 2-x 1

2 1 1-x

? (%13) p(x):=determinant (AxT);
(%03) p(x):=determinant(AxI)
[ (3i4) p(x):
(%0d) x+((1-x)(2-x)-1)(1-x)+2(1-2(2-x))+1
? (%15) determinant (A - diagmatrixz (length (A), =x)):
(%505) x+((l-x)(2-x)-1)(1-x)+2(1-2(2-x))+1
[ (%16) charpoly(a,x);
(506) x+{1-x)(2-x)-1)(1-x)+2(1-2(2-x))+1

7) factor(%):
07) —(x-8)(x-1)(x+1)

Mmnogolye vor UToAoYICOUUE TIC LOLOTLLES ol TA LOLOBLAVOOUAT TOU TE-
TpaywvixoL Tivoxa A:

19



%il) A:matrix([1,1,2],(1,2,1]1,[2,1,1]):
112

(%01) [1 21

211
_7 (%12) [vals, vecs] : eigenvectors (R):
| (®02) III[4,-1,11,[1,1,111,00021,2,200,0101,0,-171,1001,-2,1111]

-

ol

id) for i thru length (wvals[l]) do disp (eigenvalue[i] = wvals[l][i],
| multpiplicity[i] = wvals[2][i], eigenvector[i] = wvecs[i][1]):
eigenvaluel=4

multpiplicity1=1
eigenvector1= [1,1,1]
eigenvalue2=—1
multpiplicity2 =1
eigenvector2 =[1,0,-1]
eigenvalue3=l
multpiplicity3=1
eigenvector3= [1,-2,1]

(%04) done

Eniong yropolue va Bpolue wovo g WOTWES PE TNY TOANATAOTNTE TOUG:

(%112) eigenvalues(R);
(¢012) [[4,-1,11,[1,1,1]]

7 /7 Ve > 7 ’
A¢ dewpricouue évav mivaxa mou dev drywvornoteitar. Oa unohoyicouue TNy
xavovixy| poper Jordan tou mivoxa:

0000 4
100 0 16
A=101 0 0 25
0010 —-19
0001 7

ool ‘popTHcouUe’ TpwTa To ToxéTto load ("diag")xon Va xdvouue enaifUeuoT):

20



:dispJdordan (jordan(R)): r

(%il) A:matrix( (O, 0, O, O, 4], [1, O, 0O, O, -161,
(o, 1, o, o, 251, [o, o, 1, 0, -191,
[0, 0, 0, 1, 71): r (%15) P: ModeMatrix(A,jordan(Ad));
o000 4
1000 -16 g1 B
4 4
(%01) |0 1 00 25
33
0010 -19 e 0 — 20
coo01 7 143 75
(%05) |83 -6 — — 0
K (%312) load("diag")$ 5 3 33 a5 1
8 16 2
(%13) jordan(A): 11 5 3
(303) [12,21,101,31] 7oz = 22

g (16) 'B~"(-1).'A."B=P"" (1) .A.E;
21000 21000
02000 02000
(804) j0 0110 (%08) P . A . P=00110
coo11 00011
cooo01 00001
(o) Jordan form (B") Enorfideuvon

Yyhuo 12: Kavovixr wopgy| Jordan tetporywvixo) mivaxa

IIo cuvorTXd UToPOUUE PE Plal HOVO EVTOAT VA €Y OUUE OAOL TO ATOTEAEGUATAL

7 (%17) [J,P]:[dispJordan(jordan(R)), ModeMatrix (A, jordan(R))]:
[ 11 1 1
-14 1 — — 1
4 4
21000 33
4% 0 -— -2 0
02000 4
o _ 143 75
(307) [[0 0 110|-63 -6 — — 0]]
00011 23 a9 1
35 § = = =
00001 8 16 2
11 5 3
-7 -3 = Z =
16 8 16

AZiCer va onuetwiel 6T ue ToV TEOTO TOU UOAC EIDAUE UTOPOUUE VO XAVOUUE
Sy wvonoinon evég mivoxo A:
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(%i65) A:matrix([1,1,2],[1,2,1],([2,1,1]):
112
(%063) (1 2 1

211
4 (%3i66) [D,P]:[dispJordan(jordan (A)),ModeMatrix (A, jordan(A))]1;
4 0 0 1 1 1
(s066) [|0 -1 of,[1 0 -2|]
0 0 1 1 -1 1
" (3i67) 'A=P.D.P~~(-1);
112
(%067) A=|1 2 1
211

IMopdderypa 6.1. Fotw du éovpe va Avoovue to 2 X 3 ovotnua:

r—y+2z2=12
20+ 3y —2z=4

/7 7 7 /. 7 3 ¢ ’ )
Trodoyilovue tov hevdoavtiotpopo €vis mivaka, apol Tpdta ‘popToouue’ To ma-

kéto I'paupuxrs AAyefpag linearalgebra tov wrMazima kar énerra AVvouvue to oU-
otnua e évay toAlamAaociaoio:

22



(%11) load(linearalgebra)s$

%i2) A:matrix([1,-1,21,[2,3,-21)5
bimatrix([12], [4])$S

%i4) Ampinv:moore penrose pseudeoinverse (A);
27 17

7
2 13
(%04) |— =
77 77
24 2

7717

%i5) =x:Bmpinv.b:
(56

11

4

11

40

11

%i6) 'A.'x=A.x;

Yoo 130 Adon ehayiotwy TETRaydVWY cucThuatog 2 X 3 ue Yeudoavtioteoo

6.2 Avdivon ITwdxwv (Matrix Decomposition)

Extéc and tny daywvonoinor / “jordanonoinoy” nou éyoupe %on napouctdoet,
UTEEYOUY TOMAES axOuT) AVUAUCELS 1 TUPAY OVTOTOOELS TVAXMY.

1. LU rnapayovtonolnon mivaxa.
[tvetan ye Ty evIony,

[P,L,U]:get_lu_factors (lu_factor(A));

23



(%¥11) Amatrix([1,3,3]1,[-2,-5,11,[0,1,7]):

1 3 3
-2 -5 1
0 17

(%12) [P,L,U]:get_lu_factors (lu_factor(h));:

(%01)

100 |1 00133
(%02) [|o 1 0|,|-2 1 of,|0 1 7|]
001 |0 11| ]o0o0

(%i3) 'L.'U-'A=L.U-A;
000
000
000

Yyfuo 14: LU nopoyoviomoinoy mivosca

(%03) L . U-A=

2. Cholesky rmapayovronoinon Jetixd oploUévou cUUUETEO) THvaxL.

($il) A:matrixz([2 ,-1, 0, 0],([-1, 2 ,-1 ,0],
to, -1, 2, 11,10, 0, -1, 21):

2 -1 40 0

-1 2 -1 0

0 -1 2 -1

0 0 -1 2

(%¥12) L:cholesky(R):

=
& ol e

oz El
o|3

0 0

0 0

4~

0

=l

o
o

(%¥i3) 'L.'L~T=L.transpose (L)
2 -1 0 o0
-1 2 -1 0
(303) T . 174
0 -1 2 -1

o 0 -1 2

Yyfuo 15: Cholesky mapayovtoroinorn nivaxa

Me xatdAAnin eqapuoyy g Vewplag Uumopolue Vo xdVOUUE %ot OTOWONTOTE
GAAT) TUPAY OVTOTONGT) TUVAXWY.

Mopddevypa 6.2. Na yiver n avddvon i0walovody npdy (singular value decom-
position - SVD) tou mivaxa:

1 20
2 0 2

Yrodoyilovpe Owdoyikd, mpooéyovtas va Pdlovue Ti§ 100TIHES oY owoth TUéon
kdOe popd:

A:

24



al®
e
(W8}

A:matrix([1,2,01,[2,0,21):
RAAT:A.transpose (A)S
ATA:transpose (A) .AS
IAAT:eigenvalues (RAT) [1]5
sigma:sqgrt (LAAT) S

'sigma=sigma;
LEIG:uniteigenvectors (AAT) [2]3
ILL:makelist (LEIG[i][1],4i,1,2)s
U:transpose (matriz(LL[1],LL[2]))s
'U=0u;

REIG:uniteigenvectors (ATA) [2]3
IR:makelist (REIG[i][1],4i,1,3)s
V:transpose (matrizx (LR[3],LR[Z2],LR[1]))S
'V=V;

Sigma:matrixz([3,0,0],[0,2,0])8
'Sigma=Sigma;
'U.'Sigma.'V~"T=U.Sigma.transpose (V) ;

1 2
5 5
(%0l2) U=
2 1
A5 5
5 2
2= 0 Z
3 3
(%o0le) V 2 2 L
18] = - ——
345 4f50 3
4 1 2
345 5 3
300
(3018) T =
020
r {120
(%3cl9) U . X . V =
20 2

Yyhuor 16: Avdduot ialoucny TGV Tivoxa
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6.3 Aovwouoc Ivdxwy

Mnopolue va oploouye ‘cuvdptnon mivaxa’ xou HEow aUTAS VoL XAVOUUE ECUPETIXS
ETIMOVES TEAZELS TIVAXWY, OTWC AY. 1) TEALN e 1 et mou ypetdletan yto var AO-
COUPE €Vl CUCTNU YRUUUIXWY DLopopix®Y ESLOMOENY HE GTAUEPOUS GUVTEAECTES.
A¢ unodécoupe 6Tl Eyouue Tov Tvoa:

4
—16
25
—19
7

S = O O
= o O O

0
1
A=10
0

_ o O O O

000

Poptwdvouue ta maxéta eigen,diag,facexp xou urohoyilouye:

(%115) load("eigen")$
load("diag")$
load ("facexp")$

[ (3i26) mat_function (exp, t*A)s

eatl:subst (e, %e,%)$
eAT:facsum (eatl, e™t, e”(2*t))$
e” ('A*t)=eAT;

(8029) ef 2=

26" (P42 by’ T2 E-T) 26" (P44 tr6)+a el T (E-3) 265 (P46 £+10)+4 & (2 £-5) 265 (t+0)7+16 &% " (£-2) 166° % (2 £-3)+2 & (£+4) (£+6)

26 (36248 t+12)-&” T (7 t-24) -2 (3 t7+14 £420) - " (14 t-41) -2 (3 t7+20 £434) -4 & T (T £-17) -2e°(3t7+26 £+54) -4 & T (14 £-27) -168° (T t-10)-2 " (t+4) (3 £+20)

st113t2*42 t*ﬁD)*ﬁs‘tL’st*lD) Et113t2*68 t*lDZ)*ﬁs‘ttﬁt*17) Et113t2*54 t+170) +24 s‘t13t*7) Et113t2*120t*264)*24 s‘ttﬁtfll) Et113t2*146t*384)*565‘t(}t*é)
2 2 2 2 2

—eT (37411 t+16)-e” (5 t-16) - (3t7+17 £+27)-e” (10 £-27) -4’ (St-11)-e"(£+4) (3t+11) -e"(3t7+20 t+67)-4 e (10 £-17) -e"(3t7+35£+96)-16¢&" ° (5 £t-6)
ef(t2ratrg)ae F(e-3) ef(s2+g+10) 422 F(28-5) of(s+a)Psn e’ Fe-2) 8o’ F(2t-3)+es (244 (546) of(s2+12 t+34) #3287 T (£-1)
2 2 2 2 2

Yyfuo 17 Exdetixoc Hivaag ed?

Trohoyiloupe pla teTporywviny pila evoc TETpaywvixoy mivoxa A, onA. tnv Aior
¢ e€loworng X? = A, cdv puoLd LTy EL:

26



load("eigen™) s
load("diag") s
load ("facexp")$

A:matrix([-3,2,2],[-6,5,2]1,[-7,4,41);
-3 2 2
-6 5 2
-7 4 4

sa:mat function (sgrt,A);
'sa*'sa=radcan (sa.sa);

3f2 3/2

-3
3/2 5/2 3/2
—44[3'+2% %42 a43'-2°7711 2375

_54J3+34/242 54/3-32%211 3./2'2

-3 2 2

+2 +2 3

s5a =|-€&6 5 2

-7 4 4

Yyfua 18: Tetpaywvint| pila Hivoxa
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MmnogoUyue va unoloyicouye Tov hoydprduo evog mivaxa, A.y. yia Tov {Bio mivona
A Tou ornolou unoloyloape TV TETpaywVIXY| pila, 0 hoydpruog eivow:

7 (3127) la:mat function(log,A):

logcontract (%)

e”logA=mat function (exp,la):

_2 log(2)-3 log(3) 3 log(3)-4 log(2) 2 log(2)
(3027) |2 log(2)-4 log(3) 4 log(3)-4 log(2) 2 log(2)

3log(2)-51og(3) 5logi(3)-6log(2) 3 log(2)

Yyfua 19 Puoinde hoydpriuog Tlivaxa

6.4 TDpoapuixn AAyeBpa

TrohoyiCouue pio BAoM TOU BIAVUCHATIXOU YMEOU TOU TUPAYETAUL OTO TI CTHAES
evoc mivaa:

(%i1) A:matrix([1,2,-2,0,2,0,01,(1,3,-5,-2,4,-3,-1],
(o,o0,1,2,0,2,11,11,3,0,1,2,7,31);
12 -2 0 2 0 0
13 -5-24 -3 -1

(%01)
00 1 20 2 1

13 0 1 2 7 3

columnspace (B) ;
-2 0 1

-5 |-2| |1
(302) span| 12 ol
1

2
3
0
3

Yyfua 20: Bdon tou yweou otnhayv evog Tlivaxa
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Befoxouue tov muprva tou dlou mivaxa:

F (%313) nullspace (A);
0 0 6
-6 0 -6
-20 10 4

(%03) span|| 4 |,|-2|,|-2

-14 10 7
6 0 0
0 -6 0

E (3i4) nullity(a):

Yyhuo 211 TTuprvag evog Tivaxa

Eropéveg o Badudc tou nivoxa A da eivon rank(A) = 4, énwe xa Pploxouye:

(5i7) As
'rank ('A) =rank (B) ;
12 -2 0 2 0 0
13 -5 -24 -3 -1
(%07)
001 2 0 2 1
13 0 12 7 3

(%08) rank(A)=4

Yo 220 Boduog Iivora

Mmnogolue va Bpolue Ty xhpoxwT| popgr Tou A xdvovtug anciolpy) Gauss
XU VoL ETOANUENCOUNE TA VW TERR ATOTEAEGUOTAL

(%319) triangularize (A);
echelon (R);
12 -2

(%09)

o
[ = S N <)
[ T R N ST R =)

ok N D o K
|
)

0
0
0
1
0
0

(%010)

4iv o o N M o o B
R - =)

00 01

Yo 23: Khpowt| popgr Tivoxa
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7  Awgpoepuxeg ESiowoeig
Advouye v ouvrir dlagopiny| e€iowar:

d*y dy
Z T Ly =
dx2+ d:z:+ y=3x

" (%i5) deq:'diff (y(x),x,2)+4*"diff (y(x),x)+4*%y (x)=3%x;
2

d
. 2y(x)+4[ay(x)}#4y(x)=3x
X

%16) desolve(deq,vy(x)):

2x 3x%e 27 (4y(0)+3)%e
+ +

2 x

4 4

- d
(%00) y(x)=x %e 2X[ay(x) J+2y(0)x%e
x=0

Yyfua 24: Adon cuviloug dapopinfc eéiowong

Mmnogolye va Abcouue to 1poBhnua Apywadv Twov:

d*y dy ,
CY o a gy =32,y(0) = 1,5 (0) = -1

7 (%i1) deq:'diff (y(x),x,2)+4*"diff (y(x),x)+4*%y (x)=3%x;
2

Yo 250 Aton ILAT.

30

d
3 +4|— + =
(%01) dX2Y(X) 4[dxy(X)J dy(x)=3x
" (%i2) initial conditions:
[atvalue (y(x),x=0,1),atvalue ('diff (y(x),x),x=0,-1)1;:
(%02) [1,-11
" (%13) desolve(deq,y(x)):
‘o3 _?x%e"2"+? %e"2"+3x 3
(303) y(x) 2 2 T2



8 T'papixd

Kdvoupe ye Tpelg TpdToug 10 YRAPNUa TNG CUVARTNONG WaS UETOPANTAG:

1
f(x)=
7 (%11) £(x):=1/(14x"2);
(%01) f(x):=
1-»‘—;::;2
_7 (%12) wxplot2d(f(x),[x,-3,31):
1
09 |
08 |
o7 |
¥ 06|
o % 05
(5220 |5 o4 |
03 |
02 |
0.1 - - - - -
3 2 1 0 1 2 3
x
| (302)

Yyfuo 26: Todgrua inline 2 dtaotdoewy
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% Openmath: Plot2d =

Close | Config | Replot | Zoom | Save Help
1/(x"2+1)
0.75
0.5
0.25
-3 I —I2 I —Il I 1] I l I 2 I 3
X

(-3.92077,0.474868)

Syhuo 27: Todgruo xmaxima 2 SloTdcEwY
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2.93249, -0.0735437

Yyfuo 28: Todgrnuo gnuplot 2 Swotdoewy
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N

™

Kou €va yedgnua wog cuvdptnong 800 PeToBAnT®y:

3
f(x,y) = cos (—:Jc2 + yz)

(%129) f(x,y):=cos (-x"2 + y"3/4):

3
(%029) f(x,}ﬂ:=cos[—x2+%?]

(%131) plot3d (cos (-x"2 + y~3/4), [z, -4, 41, [y,

_4'

[mesh lines color, false], [elevation,

[colorbox, true], [grid, 150, 150])3%

cos(y"3/4-x"2)

Yo 29: Tedgrnua 3 StouoTtdoewy
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[azimuth,
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9 TeAwxd

O aveytépe To) GUVTOUES OTUEIOCELS OEV £CavTAOUY GE xopld TEPITTWOT TOV TAOU-
TO %ot TNV €xTooT epoppoywy Tou wxMaxima. [pdgtnxay yio va xevipicouv o
EVOLPEPOV TNG UXADNUOIX TS XOWOTNTAS, WOTE VoL AGyOANUEL o UE X Tt U1} EUTOPL-
%0, ahhd aflOTOTO xou TAHEWS Aettoupyixd. Edv Tic Berixate evilogépouces, uny
OLOTAGETE VoL EMUXOWVWVACETE UE TOV Ypdtpovroﬂ Yl VoL EXQRACETE TNV dmod| o,
(OCTE VA EUTAOUTIOTOOV UE VEUATA XAl EGUOUOYES TTOU GG EVOLAPEPOUY.

Yroyoc pog etvon vor avoamtuydel xan oty EANGDo plo xowvodtnTa yenotoy tou
wxMaxima, 1 omolo Vo avomtOEeEL EQUPUOYES YENOWES Yia To pord AT TOU Ot-
odoxovton ot Erdnvidd Tlavemothpa, oddd xoa oty mpayyoatonolnon Bacxrc
¢peuvag ota Bpeuvnuxd [dpduata yevixdtepa.

2 AnuAreloc O. Xpioténoulog, dchristop@econ.uoa.gr
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